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تکلیف عرضه‌های خودرویی مشخص می‌شود
خارجی‌ها فردا، داخلی‌ها 28 اسفند

 طبق گزارش مرکز آمار، میزان تولید ناخالص داخلی ایران در ‌9ماه امسال به 3/3درصد رسید
رشد 3/3 درصدی اقتصاد ایران

مرکز آمار ایران در تازه‌ترین گزارش خود از میزان تولید 

گزارش
در کشور اعلام کرد در ‌9ماه امسال تولید ناخالص داخلی 
با محاسبه میزان فروش نفت به 3.3درصد و بدون 
احتساب فروش نفت به 2.9 رسیده است. میزان تولید ناخالص داخلی 

در فصل اول و دوم سال ارقام بالاتری را نشان می‌داد.
به‌گزارش همشهری، تازه‌ترین گزارش‌های مرکز آمار نشان می‌دهد 
جمع کل تولید 9ماهه در ایران اگرچه روندی مثبت داشته اما نسبت 
به فصل‌های قبل شیب نزولی داشته است. بانک جهانی نیز پیش از این 
در گزارشی اعلام کرده بود رشد اقتصاد جهانی در مواجهه با تورم بالا، 
افزایش نرخ بهره، کاهش سرمایه‌گذاری و اختلالات ناشی از حمله 
روسیه به اوکراین روندی کاهشی پیدا خواهد کرد و این موضوع به 

کاهش سطح تولید در ایران نیز منجر خواهد شد.

رشد 3/3درصدی
مرکز آمار ایران در تازه‌ترین گزارش خود اعلام کرده سطح تولید 
در ایران در ‌9ماه امسال 3.3درصد افزایش یافته است و به 582هزار 
میلیارد تومان به نرخ ثابت رسیده و اگر فروش نفت را از جمع کل 

درآمد‌های کشور کم کنیم این میزان به 2.9درصد خواهد رسید. این 
اطلاعات نشان می‌دهد با وجود رشد 3.3درصدی تولید در ‌9ماه امسال 
این میزان کمتر از بهار و تابستان بوده و از ابتدای سال تاکنون میزان 
تولید به‌طور متناوب با کاهش مواجه شده است. طبق گزارش مرکز 
آمار، میزان تولید ناخالص داخلی ایران در بهار امسال 4.6درصد و در 
تابستان 3.5درصد بود. همچنین میزان تولید ناخالص داخلی بدون 
نفت در بهار 5.3درصد و در تابستان 3.6درصد بود که اکنون به سطح 

2.9درصد رسیده است.

افزایش سهم صنعت و معدن
گزارش‌های مرکز آمار ایران نشان می‌دهد بخش کشاورزی برای 
چندمین فصل متوالی با افت تولید مواجه شده و این میزان افت در 
آخر پاییز یعنی دوره ‌9ماه سال‌جاری به 4.3درصد رسیده است. در 
همین مدت میزان رشد بخش خدمات هم از 4.7درصد در فصل بهار به 
2.6درصد در ‌9ماه امسال رسیده است. اما گروه صنایع و معادن با وجود 
یک دور افت در گزارش‌های 6ماهه مرکز آمار ایران با رشد 5.3درصدی 
در پاییز امسال مواجه شده و سهم این گروه نیز در مقایسه با سایر 

دست‌انداز مالی برای تجارت با عراق
عراق یکی از بزرگ‌ترین شرکای اقتصادی 
ایران است که در حوزه واردات، سابقه 
تبدیل‌شدن به شریک اول تجاری 
کشورمان را نیز در کارنامه دارد. جدای از 
صادرات انبوه کالاهای ایرانی به عراق، این کشور بخشی از برق 
و گاز مورد نیاز خود را نیز از ایران تأمین می‌کند و در چندین 
مرحله معافیت‌های تحریمی خود برای دادوستد با ایران در این 
حوزه را تمدید کرده است. مسئله مهم این است که همواره 
بخشی از بهای تجارت انرژی ایران و عراق به‌واسطه تحریم‌های 
ظالمانه در بانک‌های عراق رسوب می‌کند و جز با پیگیری‌های 
مستمر و کسب اجازه عراق از آمریکا، امکان دسترسی به این 

منابع ایجاد نمی‌شود. 
در این راستا، حمید حسینی، دبیر اتاق مشترک بازرگانی 
ایران و عراق می‌گوید: اخیراً آمریکا مجوز پرداخت ۵۰۰میلیون 
دلار از پول‌های مانده ایران در بانک‌های عراقی را داده است. او 
می‌افزاید: عراق، پول برق و گاز دریافتی از ایران را در حساب 
بانکی‌ای به نام شرکت ملی گاز و توانیر واریز می‌کند، اما این 
به‌معنی دسترسی ایران به این پول‌ها نیست؛ چراکه پول‌های 
ایران در بانکی است که تحت نظارت آمریکا بوده و با این پول 
فقط اجازه واردات کالاهایی داده می‌شود که تحریم نیستند. 
طبق اظهارات حسینی، در اسفند سال گذشته، یک میلیارد دلار 
کالا از این مسیر به ایران وارد و بدهی ایران به ترکمنستان نیز 
از این محل پرداخت شده است. گویا در جریان سفر چند هفته 
پیش فؤاد حسین، وزیر خارجه عراق به آمریکا، مذاکراتی برای 
آزادسازی روزانه ۲۰۰ تا ۳۰۰میلیون دلار از منابع مالی عراق 
مطرح شده و طرف عراقی، درخواست تمدید معافیت خرید برق 

و گاز از ایران را نیز داده است. 
در جریان این سفر، آمریکا ضمن دادن معافیت درخواستی 
عراق، اجازه داده است که ۵۰۰میلیون دلار از بدهی برق به 
ایران نیز پرداخت شود. رقم بدهی عراق به ایران حدود 10تا 
18میلیارد دلار اعلام می‌شود و از آنجایی ‌که ایران روزانه حدود 
30میلیون دلار به این کشور صادرات کالایی دارد، باید تمهیداتی 
برای تسویه این بدهی کلان اندیشیده شود؛ در غیر این صورت، 
بلوکه شدن مطالبات از عراق برای توسعه تجارت با این کشور 

می‌تواند به یک دست‌انداز تبدیل شود.

چهره روز

 گشایش ارزی 
در پی توافق با عربستان

در پی توافق ایران و عربستان سعودی برای 
ازسرگیری روابط دیپلماتیک، تازه‌ترین خبر‌ها 
حاکی از ان است که جریان ورود ارز به کشور 
ازجمله درهم امارات که مبنای تعیین قیمت دلار 
است، افزایش خواهد یافت. رئیس اتاق بازرگانی 
ایران در این‌باره گفت: هرچه دلارذخیره کردید در 
بازار بریزید، چراکه یکی از آثار توافق پکن سرازیر 
شدن درهم از طرف امارات است که از یکشنبه 

کلید خواهد خورد.
به گزارش همشهری، پس از انجام چند روز 
مذاکرات فشرده میان دبیر شورای‌عالی امنیت 
ملی کشورمان با همتای سعودی خود در پکن، 
روز گذشته بیانیه‌ مشترک ایران، عربستان 
سعودی و چین به‌صورت رسمی امضا شد.‌در 
نتیجه گفت‌وگوهای انجام شده، ایران و عربستان 
سعودی توافق کردند ظرف حداکثر 2 ماه، روابط 
دیپلماتیک خود را از سر گرفته و سفارتخانه‌ها و 

نمایندگی‌ها را بازگشایی کنند.
برخی خبر‌ها حاکی از آن است که در پی این 
توافق به‌زودی حجم بالایی ارز ازجمله درهم 
امارات که مبنای تعیین قیمت دلار است وارد 
بازار خواهد شد. همچنین برخی خبر‌های 
غیررسمی حاکی از آن است که ظرف روز‌های 
آینده رئیس‌کل بانک مرکزی نیز به یکی از 

کشور‌های منطقه سفر خواهد کرد.
مجیدرضا حریری، رئیس اتاق بازرگانی ایران 
و چین با اشاره به توافقات پکن و خبر توافق 
ایران و عربستان برای احیای روابط دوجانبه، 
خطاب به ذخیره‌کنندگان دلار، تأکیدکرد: هرچه 
دلارذخیره کردید در بازار بریزید، چراکه یکی از 
آثار توافقات پکن سرازیر شدن درهم از طرف 
امارات است که از یکشنبه کلید خواهد خورد. 
به‌نظر می‌رسد اثر توافق ایران و عربستان از همین 
امروز بر بازار نمایان شود و شیب نزولی قیمت ارز 

سرعت بیشتری پیدا کند.
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دست دلالان از قیمت‌سازی مسکن 
کوتاه می‌شود

با سیستمی شدن تعیین حق کمیسیون املاک و کاهش 
نفع مشاوران در قیمت‌گذاری، نقش این صنف در تغییرات 

قیمت مسکن کاهش می‌یابد

وزارت راه و شهرسازی در حال تدوین آیین‌نامه‌ای برای اجرای 
قانون جدید کد رهگیری معاملات مسکن است که براساس آن 
ضمن اجباری شدن صدور کد رهگیری برای معاملات املاک، 
ارتباط مستقیم تعیین حق کمیسیون مشاوران املاک و دلالان 
ملکی با قیمت معامله قطع شده و نفع و نقش این صنف در 
افزایش یا کاهش غیرواقعی قیمت مسکن کاهش پیدا می‌کند.

به گزارش همشهری، براساس بسته‌ای که در ابتدای امسال 
وزارت راه و شهرسازی برای کنترل و ساماندهی بازار مسکن 
ارائه کرد و به تصویب دولت رسید، سامانه کد رهگیری از وزارت 
صنعت، معدن و تجارت به وزارت راه و شهرسازی منتقل شده 
و ضمن ساماندهی مشاوران املاک با صدور کارت فعالیت، 
نظام تعیین حق کمیسیون این صنف نیز از فرایند فعلی یعنی 
درصدی از ارزش معامله، به فرایند جدیدی مبتنی بر رقم ثابت 
به‌ اضافه درصد مشخصی از قیمت ثبت شده در تقویم املاک 

تغییر خواهد یافت.

ساماندهی مسکن با حق کمیسیون سیستمی
در شرایط فعلی مشاوران املاک براساس نرخ‌نامه کمیسیون 
نظارت اصناف، درصدی از ارزش معامات ملکی را به‌عنوان 
حق کمیسیون خود دریافت می‌کنند و در این شیوه، هرچه 
ارزش معامله بیشتر شود، دریافتی مشاوران املاک نیز افزایش 
پیدا خواهد کرد. این فرایند باعث شده نقش‌آفرینی مشاوران 
املاک در تغییرات قیمت حوزه املاک، همواره یکی از متهمان 
نابسامانی بازار باشد. در این میان، با اجرایی نشدن درست قانون 
کد رهگیری و تخلف مشهود برخی واحدهای صنفی در این 
زمینه، عملاً امکان رصد و نظارت متولیان امر بر عملکرد مشاوران 
املاک کاهش پیدا کرده و از سوی دیگر، بازرسی‌های صنفی نیز 
به‌واسطه ازدیاد شکایت‌ها و ارتباطات درون صنفی اتحادیه‌ها، 
قدرت ساماندهی واحدهای صنفی و ممانعت از تخلف آنها را از 
دست داده است. اما آنگونه که فرشید ایلاتی، کارشناس حوزه 
مسکن گفته است، آیین‌نامه‌ای در وزارت راه و شهرسازی برای 
اجرایی‌شدن سامانه کد رهگیری معاملات مسکن در دست 
تدوین است که شروع آن با قراردادهای اجاره مسکن بوده و 
بعدها به خریدوفروش ملک نیز توسعه داده می‌شود. با راه‌اندازی 
این سامانه از اوایل سال آینده، دریافت کد رهگیری اجباری 
شده و ضمن تعیین حق کمیسیون مشاوران املاک به‌صورت 
سیستمی، نقش بنگاه‌های املاک در افزایش قیمت مسکن نیز 

کاهش و کنترل خواهد شد.

فرایند تعیین حق کمیسیون
در بسته ساماندهی بازار مسکن و اجاره که اوایل سال ‌جاری از 
سوی وزارت راه و شهرسازی به شورای ‌عالی سران قوا و هیأت 
دولت ارسال شد و به تصویب رسید، تمهیداتی برای تغییر قواعد 
ثبت اطلاعات مربوط به معاملات ملکی اندیشیده شده که 
همزمان فرایند تعیین حق کمیسیون مشاوران املاک به‌عنوان 
نفع این صنف در قیمت‌سازی مسکن را نیز تغییر می‌داد. بر 
همین اساس در سامانه جدید کد رهگیری، پیش‌بینی شده 
است که حق کمیسیون مشاوران املاک به‌صورت سیستمی 
تعیین و اعلام شود که در این صورت، تغییرات قابل‌توجه قیمت 
املاک نمی‌تواند به تغییر قابل‌توجه حق کمیسیون مشاوران 
املاک و دلالان ملکی منجر شود. با ایجاد این سامانه که گویا از 
اوایل سال آینده اجرایی خواهد شد، قیمت‌های مبنای معاملات 
ملکی به‌صورت منطقه‌ای و ثابت اعلام می‌شود و همه ذینفعان 
یک معامله از قیمت مبنای هر منطقه و حق کمیسیون معاملات 
آن آگاه خواهند شد. همزمان به‌واسطه اجباری‌بودن صدور کد 
رهگیری، با اعلام منطقه‌ای قیمت‌ها، نرخ کمیسیون مشاوران 

املاک و حق‌الزحمه آنها به‌صورت خودکار تعیین خواهد شد.

مبنای قیمت‌ها در بازار مسکن و اجاره
تقویم املاک، یکی از ابزارهای شاخصی است که سازمان امور 
مالیاتی و وزارت اقتصاد برای انجام امور دارایی و مالیاتی از آن 
بهره می‌برند. این ابزار در بسته ساماندهی بازار مسکن و اجاره نیز 
برای نظام‌مند کردن این بازارها در تهران و کلانشهرها به خدمت 
گرفته شده است؛ مثلًا در تهران با تقسیم شهر به ۱۰۰بلوک، 
میانگین قیمت‌های هر منطقه مشخص شده و براساس این 
تقویم مردم و مشاوران املاک برای معامله ملک در هر بلوک 
به‌صورت شفاف از قیمت‌ها آگاه می‌شوند. به‌عبارت ‌دیگر، 
سامانه جدید، مستقل از معاملات و براساس میانگین منطقه‌ای 

به‌صورت خودکار اقدام به تعیین نرخ کمیسیون خواهد کرد.

اجباری شدن کد رهگیری
صدور کد رهگیری برای معامات ملکی، هرچند پس از 
فراز‌و‌نشیب بسیار در قوانین صنف مشاوران املاک، اجباری 
تشخیص داده شده و عدم‌پایبندی واحدهای صنفی به آن 
می‌تواند به جریمه و مجازات آنها منجر شود، اما به‌واسطه شیوع 
گسترده تخلف واحدهای صنف مشاور املاک از این قانون، عملًا 
اجباری بودن کد رهگیری نقض شده و جز در مواردی که یکی 
از طرفین معامله پافشاری نکند، عملًا مشاوران املاک تن به 
صدور این کد نمی‌دهند. دلیل اصلی برای دورزدن کد رهگیری، 
فرار از نگاه سازمان امور مالیاتی است، اما با راه‌اندازی سامانه 
جدید کد رهگیری از سال آینده، صادرنشدن کد رهگیری برای 
املاک مسکونی باعث می‌شود این املاک به‌عنوان خانه‌های 
خالی شناسایی و مشمول مالیات سنگین شوند. در این میان با 
اجباری‌شدن صدور و دریافت کد رهگیری برای همه معاملات 
مسکن و اجاره، معامله توافقی میان مالک و مستأجر به شکل 
موجود نیز ممنوع بوده و می‌تواند به جرایمی برای دو طرف منجر 
شود؛ اما این امکان فراهم خواهد شد که مالک و مستأجر بدون 
دخالت مشاوران املاک اطلاعات معامله خود را در سامانه ثبت 
و کد رهگیری دریافت کنند. این اتفاق به شفافیت معاملات و 

رسمی شدن روابط موجر و مستأجر منجر خواهد شد.

مسکن

طرح یکپارچه عرضه خودروهای داخلی با تأخیری 10روزه از امروز 
آغاز می‌شود تا متقاضیان بتوانند بعد از سال‌ها برای دریافت بدون 

قرعه‌کشی خودرو اقدام کنند. به گزارش همشهری، طرح گسترده 
عرضه خودرو در 3مرحله اجرا می‌شود که 2مرحله اول آن شامل 
پیش‌ثبت نام و ثبت نام اولیه تا پایان امسال و مرحله نهایی شامل 
اولویت‌بندی متقاضیان و تحویل خودرو، سال آینده اجرایی 
می‌شود. حذف قرعه‌کشی و ایجاد شانس تحویل خودرو برای تمام 

ثبت‌نام‌کنندگان مهم‌ترین ویژگی طرح جدید وزارت صمت برای 
فروش خودروهای داخلی است؛ طرحی که در قالب آن تلاش شده 
وعده سال گذشته وزیر صمت مبنی بر حذف قرعه‌کشی خودرو تا 
پیش از پایان سال 1401 دست‌کم روی کاغذ و بر مبنای جمع‌آوری 

اطلاعات متقاضیان در سایت‌های ثبت‌ نامی، محقق شود.

براساس اعلام وزارت صمت متقاضیان دریافت 
خودروهای داخلی از امروز شنبه 20 اسفند تا 
پایان روز سه‌شنبه 23 اسفندماه فرصت دارند 
با مراجعه به سامانه www.esalecar.ir برای 
شرکت در طرح یکپارچه عرضه خودرو ثبت‌نام 
کنند. سخنگوی وزارت صمت در این زمینه 
گفت: متقاضیان در بازه زمانی اعلام شده باید 
حساب شخصی وکالتی به‌نام سازمان حمایت 
ایجاد و مبلغ ۱۰۰ میلیون تومان در آن مسدود 
کنند، همچنین متقاضیان نباید پلاک فعال به 
نام خود داشته باشند و طی ‌۴۸ماه گذشته نیز 
خریدی از ایران خودرو و سایپا به نام آنها به ثبت 
نرسیده باشد. امید قالیباف درباره مراحل بعدی 
این طرح افزود: پس از بررسی حساب‌های وکالتی 
متقاضیان، مرحله دوم از تاریخ ۲۶ تا ۲۸ اسفند‌ماه 
اجرا می‌شود که در این مرحله متقاضیان می‌توانند 
با مراجعه به سامانه برای ثبت نام خودروی مورد 
نظر خود اقدام کنند. به‌گفته او، پس از پایان ثبت‌نام 
بلافاصله اولویت‌‌بندی متقاضیان و با توجه به برنامه 
تولید خودروسازان، زمانبندی تحویل خودروی 
درخواستی به متقاضی انجام می‌شود که این 
مرحله حداکثر تا پایان فروردین طول خواهد کشید. 
براساس قوانین تدوین شده برای این طرح، در این 

مدت )تا پایان فروردین( مبلغ مسدود شده باید 
در حساب خریدار باقی بماند اما پس از این مرحله 
چنانچه زمان تحویل خودرو بیشتر از ‌۳ماه باشد، 
ثبت‌نام‌کنندگان می‌توانند ضمن حفظ نوبت، مبلغ 
بلوکه شده در بانک را آزاد کنند و سپس براساس 
فراخوان خودروساز منطبق با فهرست انتظار هر 
محصول درخصوص قطعی کردن ثبت‌نام خود 
و پرداخت مبلغ اقدام کنند. قالیباف، مرحله آخر 
طرح یکپارچه عرضه خودرو را تکمیل و واریز 
وجه و دریافت خودرو دانست و تأکید‌کرد: قیمت 
خودرو در زمان تحویل، قیمت روز اعلامی مطابق 

دستورالعمل شورای رقابت خواهد بود.

  جزئیات ثبت نام در طرح
در روزهای گذشته برخی سایت‌ها و خبرگزاری‌ها 
تعداد خودروهایی را که قرار است در طرح یکپارچه 
برای واگذاری به متقاضیان عرضه شوند، 500هزار 
دستگاه اعلام کردند؛ رقمی که براساس میزان 
تقاضای موجود در بازار و همچنین برآوردها از 
میزان تولید خودروسازان در سال آینده رقم 
پایینی‌ بود، اما عبدالله توکلی، مدیرکل دفتر صنایع 
خودروي وزارت صمت در گفت‌وگو با همشهری 
درباره ظرفیت پیش‌بینی شده، از بیان رقم مشخص 
خودداری و اعلام کرد: واگذاری‌ها براساس برنامه 
تولید خودروسازان خواهد بود. هفته گذشته برای 
واگذاری 100هزار خودروي خارجی با مبلغ اولیه 

500میلیون تومان، 120هزار تقاضا به ثبت رسید 
و با توجه به حجم بالای تقاضای انباشته در بازار 
خودرو و همچنین مبلغ پایین‌تر اعلام شده برای 
ثبت نام خودروهای ایرانی، قطعا آمار ثبت نام در 
این طرح بسیار بالاتر از تعداد متقاضیان خودروهای 
خارجی خوهد بود. با این حال درخصوص تمدید 
احتمالی زمان ثبت نام یا تعداد تقاضای برآورد 
شده، وزارت صمت جزئیاتی اعلام نکرده است. در 
این طرح تمام شرکت‌های خودروساز داخلی به جز 
بهمن موتور با اکثر مدل‌های تولیدی خود حضور 
خواهند داشت. با توجه به سهم بازار 90درصدی 
ایران‌خودرو و سایپا به‌نظر می‌رسد عرضه‌ خودرو در 
این طرح نیز با همین نسبت به سود تولیدات این 
دو شرکت باشد. مدیرکل دفتر صنایع خودرویی 
وزارت صمت که چندی پیش‌ رقم تولید خودرو در 
سال آینده را یک میلیون و 800هزار دستگاه برآورد 
کرده بود، روز گذشته در یک برنامه تلویزیونی 
پیش‌بینی کرد تولید شرکت‌های خودروساز تا 
پایان امسال به یک میلیون و 300هزار دستگاه 
برسد. توکلی گفت: از سال‌۹۷ تا ۱۴۰۰ همیشه 
تولید ما کمتر از یک میلیون بوده، اما امسال از این 
بحران عبور کردیم و توانستیم به تثبیت جریان 

تولید در صنعت خودروسازی برسیم. 

  چه تعداد خودرو قرار است واگذار شود؟

تعیین تکلیف خودروهای وارداتی؛ فردا
قرعه‌کشی تعیین اولویت واگذاری خودروهای وارداتی قرار بود چهارشنبه هفته گذشته برگزار 
شود اما در این روز مدیر طرح واردات خودروي وزارت صمت اعلام کرد به‌دلیل طولانی‌شدن روند 
استعلام شرایط متقاضیان، این کار در روزهای آینده انجام می‌شود. سخنگوی وزارت صمت روز 
گذشته در صفحه شخصی خود اعلام کرد تعیین اولویت زمانی متقاضیان خودروهای وارداتی روز 
یکشنبه ‌۲۱اسفند با حضور نمایندگان دستگاه‌های نظارتی با قرعه‌کشی انجام خواهد شد. مهلت 
ثبت نام دریافت خودروهای وارداتی روز 13اسفند به پایان رسید و 120هزار متقاضی با بلوکه‌کردن 
مبلغ 500میلیون تومان در حساب‌های وکالتی برای 100هزار خودرو در سامانه‌ای که از سوی وزارت 
صمت اعلام شده بود نام‌نویسی کردند. وزارت صمت با استفاده از این شیوه واگذاری خودرو، 60هزار 
میلیارد تومان نقدینگی را از بازار خودرو و دیگر بازارها جمع‌آوری کرد. سخنگوی وزارت صمت پیش‌تر 
جمع‌آوری حجم بالایی از نقدینگی در دست‌ مردم و کنترل تورم را از اهداف این طرح اعلام کرده بود.

مکث

بخش‌های اقتصادی در کل اقتصاد ایران افزایش یافته است.
مرکز آمار ایران گزارش کرده سهم تولید در بخش کشاورزی و خدمات در 
طول یک‌سال گذشته کمتر شده و در عوض سهم بخش صنعت و معدن 
افزایش یافته است. طبق این اطلاعات سهم بخش صنعت و معدن در 
پاییز سال قبل از کل اقتصاد ایران 38.9درصد بود که این میزان در حال 
حاضر به 40.2درصد رسیده؛ درحالی‌که سهم بخش کشاورزی در همین 
دوره از 8.2درصد به 7.4درصد و سهم بخش خدمات از 52.7درصد به 

52.1درصد کاهش یافته است.
اطلاعات مرکز آمار نشان می‌دهد افزایش سهم بخش صنعت و معدن 
در کل اقتصاد ایران ناشی از افزایش سهم بخش صنعت و استخراج نفت 
و گاز بوده است. طبق این اطلاعات سهم صنعت از کل تولید ناخالص 
داخلی ایران در فاصله یک‌سال گذشته از 12.7درصد به 13درصد و 

سهم بخش نفت و گاز از 13.4درصد به 14.4درصد رسیده است.

نرخ رشد تولید ناخالص داخلی به تفکیک بخش‌ها
369گروه

4.3-2.2-0.8-کشاورزی
5.14.85.3صنایع و معادن

7.35.85.1صنایع و معادن بدون نفت
4.73.12.6خدمات

4.63.53.3تولید ناخالص داخلی 
5.33.62.9تولید ناخالص داخلی بدون نفت


